

Бизнесмен Олег Жаров предложил 50 миллионов рублей на создание центра современного искусства в Ярославле на базе Дома муз

По традиции

Весна пришла – отворяй ворота!

Многие традиции встречи весны дошли до наших дней с незапамятных времен



На Благовещение колокольный звон далеко слышен.

В этот день дети и подростки «кричали» под окнами о том, что «половина говины переломится, хрен да редька переводится». За это, к большой радости ребятни, взрослые одаривали их печеньем.

Обычно средокрестье приходится на один из дней марта, когда «грач зиму расклевал». Поэтому на Евдокию-ка-

пельницу (1/14 марта), а затем на Герасима-грачевника (4/17 марта) пекли грачиков. А уж на Сороки (9/22 марта), в день весеннего равноденствия, не было такого уголка, где бы не пеклись жаворонки – печенье в форме птиц. На Сороки повсюду закликали и печеными жаворонками призывали приход весны.

Пост соблюдали очень строго: усердно молились, старались поменьше пустословить, не ссориться и не сердиться.

Обычно дети и девушки собирались на берегу реки или в лесу, подбрасывали вверх своих жаворонков и речитативом исполняли: «Лето! Лето! Леги из-под клетки! Нам зима надоела, весь хлеб поела!», «Жавората, прилетите! Весну-красну принесите!».

С возвращением птиц в родные края начиналась настоящая весна, обычно совпадавшая по времени с праздником Благовещения (25 марта/7 апреля). Согласно Библии в этот день архангел Гавриил сообщил Деве Марии, что она станет матерью Сына Божия. В народе Благовещение почитали одним из самых главных праздников в году, работать в который было грех. В деревнях говорили, что в этот день «птица гнезда не вьет, девка косу не плетет и даже черти грешников в аду не мучают».

Жаворонки – печенье в форме птиц – выпекают на Сороки, день весеннего равноденствия.

Считалось, что на Благовещение солнце играет и начинается настоящая весна: Бог благословляет землю, а крестьяне освящают семена. К столу на Благовещение подавали кулебяки с капустой, пироги с грибами и рыбные блюда.

Шестая неделя Великого поста носила название Вербной, напоминая о торжественном вступлении Иисуса Христа в Иерусалим. По преданию, толпы народа приветствовали Спасителя, устилая его путь пальмовыми ветвями. В России, где о пальмах знали лишь понаслышке, вестницей праздника стала верба, символизируя весну распушившимися почками.

В Лазареву субботу молодежь отправлялась в лес за вербой. В городах ее можно было купить и на вербных базарах, откуда по традиции приносили деткам сладости, игрушки и бумажных ангелов-херувимчиков. В Вербное воскресенье освященными в храме ветвями украшали иконы дома.

Вербное воскресенье в народной жизни приобрело самобытные черты. В России, богатой реками, озерами и болотами, близ которых и распускаются первые вербы, подпитываясь талыми водами, возникла традиция поклонения плодородию. Считалось, что праздник придает вербе целебную и защитную силу. По воспоминаниям ярославских крестьян, вплоть до середины XX столетия наши бабушки запекали шарики вербы в хлебцы, скармливая их скотине. Почки освященной вербы советовали есть бесплодным женщинам. Малых детишек, чтобы росли здоровыми и послушными, легонько стегали вербными ветвями, приговаривая: «Вербас хлест, бей до слез. Не я бью, верба бьет».

С Вербным воскресеньем связаны многие народные приметы и поверья. Всякий трус, желающий избавиться от своего недостатка, должен в Вербное воскресенье, вернувшись с заутрени, вбить в стену своего дома колышек освященной вербы: средство это, если не превратит труса в героя, то наверняка прогонит природную робость, верили люди. В настое из вербы купали детей в лечебных и профилактических целях.

Верования о плодоносящих свойствах вербы дошли и до наших дней. Сохранилось представление о том, что освященная верба помогает человеку в его последний, смертный час, отгоняя злых духов. Ветки вербы, освященные в церкви, обладают оздоравливающим и оберегающим свойствами. Если в доме хранится освященная верба, то в него не ударит молния, нечистая сила не перейдет порог, не будет сглаза его жителям, а хворь обойдет стороной всех его обитателей.

В дание весны издавна ставало всем обрядам, давшим на Великий пост, особое значение. На время идее возрождения и очищения от скверны и грехов была подчинена вся повседневная жизнь людей.

ИРИНА ПИЧУГИНОЙ

Пост соблюдали очень строго: усердно молились, старались поменьше пустословить, старались не ссориться и не сердиться. Справственная сторона поста очень влияла на будни православных, в которых не допускались ни игры, ни песни, ни какие-либо сборища.

Однако в отдельных местах Верхневолжья, особенно пограничных с Вологодской губернией, в первые дни поста продолжались гулянья, которые с чувством молебнов.

Первое воскресенье Великого поста здесь называли конным: зятя заезжали за ними хоровинами (тешами) и угощениями доставляли к семье.

На северо-востоке Ярославской губернии на второй и третьей неделе поста женщины собирались на особые встречи – беседки – в доме, где была девушка. Внимание к новоиспеченной молодой жене было особенным: от нее, как и от будущей хозяйки, ждали благополучия жизни. На этих беседках женщины шеголялись нарядами, смеялись от обилия разнообразных яств.

Середина Великого поста – средокрестье (среда на четвертой крестопоклонной неделе) считалась как подготовка к началу работ. В этот день выпекалось обрядовое печенье хресты, в форме круглых лепешек с 13 снопами-ладинами из теста. Такое печенье, напоминающее о будущей прожарке, хранили до начала работ, а затем рассеивали на пашне.

Обычай средокрестного дня «хресты кричать», или «окликивать» – был распространен на востоке нашей губернии, особенно в Костромской.

